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2019年山东省威海市石岛实验中学中考化学二模试卷
一．选择题（共10小题，满分20分，每小题2分）
1．近年来地球气候逐渐变暖，科学家们认为这是“温室效应所致。下列气体进入大气层不能导致温室效应的是（　　）
A．O3
B．CO2
C．CH4
D．N2
2．推理是化学学习中常用的思维方法，下列说法正确的是（　　）
A．有机化合物一定含有碳元素，所以含有碳元素的化合物一定是有机化合物


B．中和反应有盐和水生成，所以有盐和水生成的反应一定是中和反应


C．一氧化碳和碳单质都能夺取氧化铜中的氧，它们都具有还原性


D．离子是带电的原子或原子团，所以带电的微粒一定是离子
3．石墨烯是一种革命性材料，具有优异的光学、电学和力学特性。图为金刚石、石墨和石墨烯的结构模型图，图中小球代表碳原子。下列说法正确的是（　　）
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①石墨烯是一种新型化合物
②三种物质分别在足量的氧气中完全燃烧的产物相同
③金刚石和石墨烯是组成相同但结构不同的两种物质
④石墨烯有超强的导电性和导热性，说明石墨烯的化学性质和金属相似
A．①④
B．②③
C．①③
D．②③④
4．对立统一是物质运动的普遍规律，下列①﹣④描述的是两种物质的性质或变化，其中属于物质的物理性质或物理变化的是（　　）
①氧气的氧化性和一氧化碳的还原性
②水的气化和氦气的液化
③氯化钠的溶解和硝酸钾结晶
④盐酸的酸性氢氧化钠的碱性
A．②③
B．②④
C．①④
D．①③
5．2008年3月22日是第十六个“世界水日”的主题是“涉及卫生”．下列涉水的变化中没有化学变化的是（　　）
A．海水晒盐
B．太阳能光解水制氢气


C．饮用水生产
D．肥皂水区分硬水和软水
6．黑火药是我国古代四大发明之一．黑火药爆炸的原理可以用下式表示：2KNO3+3C+S[image: image2.jpg]


K2S+N2↑+3X↑，根据质量守恒定律推断X的化学式为（　　）
A．CO2
B．CO
C．NO
D．SO2
7．飞机作为现代生活中一种重要的交通工具。今年3月31日，遵义新舟机场恢复了至香港的航线航班，
吸引了不少市民前往旅游。下列关于制造飞机所用材料的叙述不正确的是（　　）
A．飞机舷窗使用的有机玻璃属于复合材料


B．飞机座椅上使用的阻燃橡胶属于有机合成材料


C．飞机机翼使用的钛合金属于金属材料


D．飞机机身使用的铝合金具有密度小，耐腐蚀等优点
8．绿水青山就是金山银山。关于化学、物质、人类活动和环境问题的认识，合理的是（　　）
A．化学是环境污染的主因，没有化学，就不会产生环境问题


B．有毒的化学物质是环境污染的主因，应禁止使用


C．解决环境问题，应从源头禁止排放污染物，而不应先排放后治理


D．化工生产是环境污染的主因，化工生产一定会导致环境污染
9．下列四个图象分别对应四个变化，其中正确的是（　　）
A．[image: image3.jpg]


将水通电一段时间后
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向氢氧化钾和碳酸钾的混合溶液中滴加过量稀盐酸
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向一定质量分数的氢氧化钠溶液中不断加水


D．[image: image6.jpg]


分别向等质量的铁粉和锌粉中加入过量的相同质量分数的稀硫酸
10．以下是实验室制取、收集、干燥、存放气体的装置图，有关说法错误的是（　　）
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A．实验室用双氧水制取氧气，用石灰石和稀盐酸制取二氧化碳均可使用装置②


B．实验室收集氧气和二氧化碳均可使用装置③，气体从导管b进入


C．实验室干燥氧气和二氧化碳均可使用装置④，气体从导管a进入


D．实验室收集的氧气和二氧化碳，均可如图⑤临时存放
二．解答题（共2小题，满分33分）
11．（5分）征服原子﹣﹣揭开原子的神秘面纱
伟大的科学家费曼说：“假如只允许把人类的科学史压缩成一句话，它就会是﹣﹣一切东西都是由原子构成”。人类在探索物质是由什么构成的历史长河中，充满了智慧。
（1）1803年，近代化学之父，英国科学家道尔顿（Dalton J）在前人研究的基础上，提出“道尔顿原子论”：一切物质都由原子构成，原子很小、呈圆球状、不可再分……但由于受当时实验条件限制，道尔顿无法用事实证明自己的观点。
1811年，意大利化学家阿伏伽德罗提出：有些物质也是由分子构成，原子的基本工作形式是分子。
1897年，汤姆森通过实验发现了　   　，进一步发展了原子。分子论。汤姆森主要是纠正了“道尔顿原子论”　   　中的观点。
1911年，声瑟福又通过实验，推测原子是由　   　构成，并提出了沿用至今的现代原子结构理论。
（2）道尔顿的原子论，不是事实的归纳，而是思维的产物，体现了直觉和想象在科学创造中的作用。在科学研究中，像汤姆森和卢瑟福这样。对实验现象进行解释的过程叫做　   　。
原子是一种看不见、摸不着的微粒，为了帮助人们理解原子的结构，这三位科学家都运用了　   　来表达他们的理论成果。
12．（28分）阅读下面材料，回答问题。
人类赖以生存的环境由自然环境和社会环境组成。自然环境由生物圈、岩石圈、大气圈、水圈组成（如图1所示），四个圈层经过漫长演化，既相对稳定、动态平衡，又相互作用、不断变化，各圈层之间的物质和能量不停循环，这些循环既跟物质的组成、结构和性质有关，也受人类活动的影响，并通过复杂的物理变化和化学变化实现。
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（一）内涵决定身份﹣﹣物质的组成与分类
（l）用化学符号填空：
岩石圈中含量最高的金属元素是　   　。大气圈中含量最高的物质是　   　。水圈中含量最高的元素是　   　。土壤中能促进农作物根系发达的元素是　   　。
（2）按要求填表：
	物质所属圈层
	物质名称
	物质的化学式
	用符号表示构成物质的微粒
	物质类别

	生物圈
	蔗糖
	
	
	

	大气圈
	氩气
	
	
	

	水圈
	氢氧化钙
	
	
	

	岩石圈
	
	
	Na+、SiO32﹣
	


（二）甲烷﹣﹣小分子，大作为
在图1的四大圈层中，有下列6种物质：①甲烷；②水；③二氯化碳；④一氧化碳；⑤氢气；⑥氧气。构成这些物质的分子虽然简单，但这些物质有的是人类赖以生存的基本物质，有的是物质循环关键物质，有的是人类社会生产活动必需的物质。请回答：
（1）在这6种物质中，元素种类共有　   　种，人类的生命活动不可缺少的物质有　   　（填化学式，下同），植物生长必需的物质有　   　，元素种类完全相同的物质是　   　。
（2）甲烷是最重要的基础有机物之一，不仅可做燃料，还能发生如下反应：
①在隔绝空气和1000℃条件下，甲烷分解产生炭黑和氢气；
②在隔绝空气和1500℃条件下，甲烷分解产生乙炔和氢气；
③在1400℃条件下，适当比例的甲烷和氧气反应生成氢气和一氧化碳；
④在800℃和催化剂条件下，适当比例的甲烷和二氧化碳反应生成氢气和一氧化碳。
试写出上述②～④三个反应的化学方程式：
②　   　；
③　   　；
④　   　；
（3）在反应①～④中，属于置换反应的有　   　。
在反应①和②中，反应物相同，而生成物不同，从微观的角度看，是因为反应条件不同导致　   　。
③和④两个反应的反应物不同，但生成物相同，从物质组成的角度看，其原因是　   　。
在实际生产中，反应③需要按比例控制氧气不能超量，从物质性质的角度看，原因是　   　。
（三）柔之力﹣﹣神奇的水溶液
水在生活、生产和科学实验中应用广泛。岩石圈约有四分之三被水覆盖，其中的某些物质被水溶解，其随水的天然循环在水圈中富集，富集后的物质可能再次沉积到岩石圈。
图2是氯化钠和碳酸钠的溶解度曲线。据图回答下列问题：
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（1）青海湖区的人们有一种经验，冬天捞“碱”、夏天晒盐，这里的“碱”指纯碱，盐指氯化钠，他们所依据的原理是　   　。
（2）纯碱是一种重要的化工原料，但仅用物理方法从盐湖中“捞碱”远远不能满足需求，工业上主要利用从水圈中获得的食盐来制备纯碱，其反应的化学方程式是　   　、　   　。
（3）为确定某白色周体是碳酸钠还是氯化钠，在20℃时，取2.5g样品加入盛有10g水的烧杯中，充分搅拌后现象如图3所示，则固体粉末是　   　。若将该溶液升温到40℃时，则所得溶液溶质质量分数为　   　。
（四）金属﹣﹣工业的脊梁
金属及合金广泛应用于生活、生产和航天军工。
资料：水圈和岩石圈中含有丰富的镁元素。工业生产中，可用菱镁矿做原科制'备金属镁，流程如图4所示：
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请回答下列问题：
（l）已知①和②属于分解反应，化学方程式分别为　   　和　   　。
（2）通过化学反应，以岩石圈的矿石为原料还可以制备很多其他金属，请举一例说明（用化学方程式表示其制备原理）　   　。
（3）图5是镁原子结构示意图，镁化学性质活泼，原因是　   　。四大圈层中含有下列物质：①硫酸锌；②氯化钠；③硫酸；④氢氧化钙；⑤氧气。其中能和铁反应的物质有（填序号）　   　。
（4）小梅同学将点燃的镁条伸入盛二氧化碳的集气瓶中，看到镁条剧烈燃烧，发出耀眼白光，瓶壁上有黑色物质生成，她认为这种黑色物质是碳单质。在上述过程中，小梅运用的科学方法有　   　。
三．实验探究题（共1小题，满分12分，每小题12分）
13．（12分）某纯碱厂生产的某批次碳酸钠产品中可能含有氯化钠杂质。
定性检验
（1））要确定该产品中是否含有杂质氯化钠，你的方法是　   　。
定量测定
（2）若利用沉淀法测定该产品中碳酸钠的质量分数，你确定的反应原理是（用化学方程式表示）　   　。
（3）假设你取样的质量为m1，根据你确定的反应原理，你需要通过实验测量沉淀（填化学式）　   　的质量（假设你测得的沉淀的质量为m2）。
（4）请你设计实验方案，获得数据m1、m2，把方案填在下表中。
	适用的仪器名称
	实验步骤

	
	


（5）数据处理：
请用含m1、m2的式子表示所测样品中碳酸钠的质量分数。　   　。
分析讨论
（6）要测定混合物中某成分的含量，可通过化学方法将不易测定的物质转化为易测量的物质。除沉淀法外，还可依据反应（用化学方程式表示）　   　来测定该纯碱样品中碳酸钠的质量分数。
四．计算题（共1小题，满分5分，每小题5分）
14．（5分）同学们从山上采集到一种石灰石样品，为了测定石灰石样品中碳酸钙的质量分数（石灰石中的杂质不与盐酸反应，也不溶于水），取45g石灰石样品，逐渐加入稀盐酸，充分反应后，测得剩余固体质量与加入稀盐酸的质量关系如图所示，请计算：
（1）45g这种石灰石样品中碳酸钙的质量是　   　g
（2）本实验是否可以用稀硫酸代替稀盐酸完成实验，并说明理由　   　。
（3）列式计算45g石灰石与稀盐酸恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数？
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2019年山东省威海市石岛实验中学中考化学二模试卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题，满分20分，每小题2分）
1．近年来地球气候逐渐变暖，科学家们认为这是“温室效应所致。下列气体进入大气层不能导致温室效应的是（　　）
A．O3
B．CO2
C．CH4
D．N2
【分析】近年来地球气候逐渐变暖，科学家们认为这是：温室效应所致；二氧化碳是主要的温室气体，其它的温室气体还有甲烷、臭氧等。
【解答】解：A、臭氧进入大气层能导致温室效应；故选项错误；
B、二氧化碳是主要的温室气体，进入大气层能导致温室效应；故选项错误；
C、甲烷进入大气层能导致温室效应；故选项错误；
D、氮气不是温室气体，进入大气层，不能导致温室效应；故选项正确；
故选：D。
【点评】本考点考查了温室气体，二氧化碳是主要的温室气体，与人类生活密切相关，在自然界中实现了碳循环。也充分体现了性质决定用途，用途又反映性质的理念。本考点基础性强，主要出现在选择题和实验题中。
2．推理是化学学习中常用的思维方法，下列说法正确的是（　　）
A．有机化合物一定含有碳元素，所以含有碳元素的化合物一定是有机化合物


B．中和反应有盐和水生成，所以有盐和水生成的反应一定是中和反应


C．一氧化碳和碳单质都能夺取氧化铜中的氧，它们都具有还原性


D．离子是带电的原子或原子团，所以带电的微粒一定是离子
【分析】A、根据有机物的概念解答；
B、根据中和反应的概念解答；
C、根据一氧化碳和碳的性质解答；
D、根据离子的概念解答．
【解答】解：A、含有碳元素的化合物不一定是有机化合物，例如碳酸钙属于无机物，错误；
B、有盐和水生成的反应不一定是中和反应，例如氢氧化钠和二氧化碳的反应生成盐和水，不是中和反应，错误；
C、一氧化碳和碳单质都能夺取氧化铜中的氧，它们都具有还原性，正确；
D、离子是带电的原子或原子团，但是带电的微粒不一定是离子，例如电子带电，错误；
故选：C。
【点评】掌握有关的概念和物质的性质是正确解答本题的关键．
3．石墨烯是一种革命性材料，具有优异的光学、电学和力学特性。图为金刚石、石墨和石墨烯的结构模型图，图中小球代表碳原子。下列说法正确的是（　　）
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①石墨烯是一种新型化合物
②三种物质分别在足量的氧气中完全燃烧的产物相同
③金刚石和石墨烯是组成相同但结构不同的两种物质
④石墨烯有超强的导电性和导热性，说明石墨烯的化学性质和金属相似
A．①④
B．②③
C．①③
D．②③④
【分析】①石墨烯是一种由碳元素组成的单质；
②这四种物质都是由碳元素组成的，完全燃烧后的产物都是CO2；
③金刚石和石墨烯是组成相同但结构不同的两种物质；
④石墨烯有超强的导电性和导热性，说明石墨烯的物理性质和金属相似。
【解答】解：①石墨烯是一种由碳元素组成的单质，错误；
②这四种物质都是由碳元素组成的，完全燃烧后的产物都是CO2，正确；
③金刚石和石墨烯是组成相同但结构不同的两种物质，正确；
④石墨烯有超强的导电性和导热性，说明石墨烯的物理性质和金属相似，错误；
故选：B。
【点评】本题主要考查学生对化学反应及分子组成等有关知识的考查。
4．对立统一是物质运动的普遍规律，下列①﹣④描述的是两种物质的性质或变化，其中属于物质的物理性质或物理变化的是（　　）
①氧气的氧化性和一氧化碳的还原性
②水的气化和氦气的液化
③氯化钠的溶解和硝酸钾结晶
④盐酸的酸性氢氧化钠的碱性
A．②③
B．②④
C．①④
D．①③
【分析】需要通过化学变化表现出来的性质，属于物质的化学性质，不需要通过化学变化表现出来的性质，属于物质的物理性质。
【解答】解：①氧气的氧化性和一氧化碳的还原性，需要通过化学变化表现出来，属于物质的化学性质；
②水的气化和氦气的液化过程中，没有生成新物质，属于物理变化；
③氯化钠的溶解和硝酸钾结晶过程中，没有生成新物质，属于物理变化；
④盐酸的酸性氢氧化钠的碱性，需要通过化学变化表现出来，属于物质的化学性质。
故选：A。
【点评】物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难。
5．2008年3月22日是第十六个“世界水日”的主题是“涉及卫生”．下列涉水的变化中没有化学变化的是（　　）
A．海水晒盐
B．太阳能光解水制氢气


C．饮用水生产
D．肥皂水区分硬水和软水
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、海水晒盐过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。
B、太阳能光解水制氢气过程中有新物质氢气生成，属于化学变化。
C、饮用水生产过程中有新物质生成，属于化学变化。
D、肥皂水区分硬水和软水过程中有新物质生成，属于化学变化。
故选：A。
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
6．黑火药是我国古代四大发明之一．黑火药爆炸的原理可以用下式表示：2KNO3+3C+S[image: image13.jpg]


K2S+N2↑+3X↑，根据质量守恒定律推断X的化学式为（　　）
A．CO2
B．CO
C．NO
D．SO2
【分析】由质量守恒定律：反应前后，原子种类、数目均不变，据此由反应的化学方程式推断生成物X的化学式．
【解答】解：由质量守恒定律：反应前后，原子种类、数目均不变，根据反应的化学方程式2KNO3+3C+S＝K2S+N2↑+3X↑，反应物中钾、氮、氧、碳、硫原子个数分别为2、2、6、3、1，反应后的生成物中钾、氮、氧、碳、硫原子个数分别为2、2、0、0、1，根据反应前后原子种类、数目不变，则3X中含有3个碳原子和6个氧原子，则每个X分子由1个碳原子和2个氧原子构成，则物质X的化学式为CO2。
故选：A。
【点评】本题难度不大，利用化学反应前后原子守恒来确定物质的化学式是正确解答此类题的关键．
7．飞机作为现代生活中一种重要的交通工具。今年3月31日，遵义新舟机场恢复了至香港的航线航班，
吸引了不少市民前往旅游。下列关于制造飞机所用材料的叙述不正确的是（　　）
A．飞机舷窗使用的有机玻璃属于复合材料


B．飞机座椅上使用的阻燃橡胶属于有机合成材料


C．飞机机翼使用的钛合金属于金属材料


D．飞机机身使用的铝合金具有密度小，耐腐蚀等优点
【分析】根据材料的分类以及材料的性质与用途来分析解答。
【解答】解：A．有机玻璃是化学合成的一种塑料，外观颇似玻璃，属于有机合成材料，故错误；
B．合成橡胶属于有机合成材料，故正确；
C．金属材料包括纯金属与合金，钛合金属于金属材料，故正确；
D．铝合金的密度小、耐腐蚀，故正确。
故选：A。
【点评】许多物质名称很相似，易混淆，结合组成、性质等正确区分它们是化学学习的基础。
8．绿水青山就是金山银山。关于化学、物质、人类活动和环境问题的认识，合理的是（　　）
A．化学是环境污染的主因，没有化学，就不会产生环境问题


B．有毒的化学物质是环境污染的主因，应禁止使用


C．解决环境问题，应从源头禁止排放污染物，而不应先排放后治理


D．化工生产是环境污染的主因，化工生产一定会导致环境污染
【分析】A、根据没有化学，也会产生环境问题解答；
B、根据有毒的化学物质应合理使用解答；
C、根据保护环境的做法解答；
D、根据化工生产不一定会导致环境污染解答。
【解答】解：
A、化学是环境污染的主因，没有化学，也会产生环境问题，如噪音污染等，故错误；
B、有毒的化学物质是环境污染的主因，应合理使用，不能禁止，故错误；
C、解决环境问题，应从源头禁止排放污染物，而不应先排放后治理，故正确；
D、化工生产是环境污染的主因，但化工生产不一定会导致环境污染，故错误。
故选：C。
【点评】环保问题已经引起了全球的重视，是中考的热点问题，主要的环境问题有：空气污染、水污染、土壤污染、温室效应、酸雨等，了解污染来源或成因、防治措施等，是解题的必要条件。
9．下列四个图象分别对应四个变化，其中正确的是（　　）
A．[image: image14.jpg]


将水通电一段时间后
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向氢氧化钾和碳酸钾的混合溶液中滴加过量稀盐酸


C．[image: image16.jpg]pH
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向一定质量分数的氢氧化钠溶液中不断加水


D．[image: image17.jpg]


分别向等质量的铁粉和锌粉中加入过量的相同质量分数的稀硫酸
【分析】A、电解水时，正极产生的是氧气，负极产生的是氢气，氧气和氢气的体积比约为1：2，质量比是8：1；
B、稀盐酸和氢氧化钾反应生成氯化钾和水，和碳酸钾反应生成氯化钾、水和二氧化碳；
C、稀释氢氧化钠溶液时，碱性减弱，pH减小；
D、稀硫酸和铁反应生成硫酸亚铁和氢气，和锌反应生成硫酸锌和氢气。
【解答】解：A、将水通电一段时间后，氧气和氢气的体积比约为1：2，质量比是8：1，该选项对应关系不正确；
B、向氢氧化钾和碳酸钾的混合溶液中滴加过量稀盐酸时，稀盐酸先和氢氧化钾反应，后和碳酸钾反应生成气体，该选项对应关系不正确；
C、向一定质量分数的氢氧化钠溶液中不断加水时，pH不断减小，但是不能减小到7，更不能小于7，该选项对应关系不正确；
D、分别向等质量的铁粉和锌粉中加入过量的相同质量分数的稀硫酸时，锌比铁活泼，反应需要时间短，最终铁和稀硫酸反应生成的氢气较多，该选项对应关系正确。
故选：D。
【点评】本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
10．以下是实验室制取、收集、干燥、存放气体的装置图，有关说法错误的是（　　）
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A．实验室用双氧水制取氧气，用石灰石和稀盐酸制取二氧化碳均可使用装置②


B．实验室收集氧气和二氧化碳均可使用装置③，气体从导管b进入


C．实验室干燥氧气和二氧化碳均可使用装置④，气体从导管a进入


D．实验室收集的氧气和二氧化碳，均可如图⑤临时存放
【分析】制取装置包括加热和不需加热两种，如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，如果用高锰酸钾或氯酸钾制氧气就需要加热。氧气的密度比空气的密度大，不易溶于水，因此能用向上排空气法和排水法收集。实验室制取CO2，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸互相交换成分生成氯化钙和水和二氧化碳，因此不需要加热。二氧化碳能溶于水，密度比空气的密度大，因此只能用向上排空气法收集。
【解答】解：A、如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，实验室制取CO2，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸互相交换成分生成氯化钙和水和二氧化碳，因此不需要加热；均可使用装置②，正确但不符合题意，故选项错误；
B、实验室收集氧气和二氧化碳均可使用装置③，气体从导管a进入，b进入错误，因为氧气和二氧化碳的密度都比空气大，错误符合题意，故选项正确；
C、实验室干燥氯气和二氧化碳均可使用装置④，气体从导管a进入正确，正确但不符合题意，故选项错误；
D、实验室收集的氯气和二氧化碳，均可如图⑤临时存放中正确，因为它们的密度比空气大，正确但不符合题意，故选项错误；
故选：B。
【点评】本考点主要考查了气体的制取装置和收集装置的选择，同时也考查了气体的干燥和除杂等，综合性比较强。气体的制取装置的选择与反应物的状态和反应的条件有关；气体的收集装置的选择与气体的密度和溶解性有关。本考点是中考的重要考点之一，主要出现在实验题中。
二．解答题（共2小题，满分33分）
11．（5分）征服原子﹣﹣揭开原子的神秘面纱
伟大的科学家费曼说：“假如只允许把人类的科学史压缩成一句话，它就会是﹣﹣一切东西都是由原子构成”。人类在探索物质是由什么构成的历史长河中，充满了智慧。
（1）1803年，近代化学之父，英国科学家道尔顿（Dalton J）在前人研究的基础上，提出“道尔顿原子论”：一切物质都由原子构成，原子很小、呈圆球状、不可再分……但由于受当时实验条件限制，道尔顿无法用事实证明自己的观点。
1811年，意大利化学家阿伏伽德罗提出：有些物质也是由分子构成，原子的基本工作形式是分子。
1897年，汤姆森通过实验发现了　电子　，进一步发展了原子。分子论。汤姆森主要是纠正了“道尔顿原子论”　原子不可再分　中的观点。
1911年，声瑟福又通过实验，推测原子是由　原子核和核外电子　构成，并提出了沿用至今的现代原子结构理论。
（2）道尔顿的原子论，不是事实的归纳，而是思维的产物，体现了直觉和想象在科学创造中的作用。在科学研究中，像汤姆森和卢瑟福这样。对实验现象进行解释的过程叫做　推理　。
原子是一种看不见、摸不着的微粒，为了帮助人们理解原子的结构，这三位科学家都运用了　模型　来表达他们的理论成果。
【分析】（1）1897年，汤姆森通过实验发现了电子，纠正了“道尔顿原子论”原子不可再分的观点；根据原子的构成考虑；（2）在科学研究中，像汤姆森和卢瑟福这样。对实验现象进行解释的过程叫做推理；为了帮助人们理解原子的结构，这三位科学家都运用了模型进行演示。
【解答】解：（1）1897年，汤姆森通过实验发现了电子，纠正了“道尔顿原子论”原子不可再分的观点；根据原子的构成考虑；
（2）在科学研究中，像汤姆森和卢瑟福这样。对实验现象进行解释的过程叫做推理；为了帮助人们理解原子的结构，这三位科学家都运用了模型进行演示。
故答案为：（l）电子；原子不可再分；原子核和核外电子；（2）推理；模型。
【点评】解答本题关键是熟悉化学史，知道化学家的贡献。
12．（28分）阅读下面材料，回答问题。
人类赖以生存的环境由自然环境和社会环境组成。自然环境由生物圈、岩石圈、大气圈、水圈组成（如图1所示），四个圈层经过漫长演化，既相对稳定、动态平衡，又相互作用、不断变化，各圈层之间的物质和能量不停循环，这些循环既跟物质的组成、结构和性质有关，也受人类活动的影响，并通过复杂的物理变化和化学变化实现。
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（一）内涵决定身份﹣﹣物质的组成与分类
（l）用化学符号填空：
岩石圈中含量最高的金属元素是　Al　。大气圈中含量最高的物质是　N2　。水圈中含量最高的元素是　O　。土壤中能促进农作物根系发达的元素是　P　。
（2）按要求填表：
	物质所属圈层
	物质名称
	物质的化学式
	用符号表示构成物质的微粒
	物质类别

	生物圈
	蔗糖
	
	
	

	大气圈
	氩气
	
	
	

	水圈
	氢氧化钙
	
	
	

	岩石圈
	
	
	Na+、SiO32﹣
	


（二）甲烷﹣﹣小分子，大作为
在图1的四大圈层中，有下列6种物质：①甲烷；②水；③二氯化碳；④一氧化碳；⑤氢气；⑥氧气。构成这些物质的分子虽然简单，但这些物质有的是人类赖以生存的基本物质，有的是物质循环关键物质，有的是人类社会生产活动必需的物质。请回答：
（1）在这6种物质中，元素种类共有　3　种，人类的生命活动不可缺少的物质有　H2O、O2　（填化学式，下同），植物生长必需的物质有　CO2、H2O、O2　，元素种类完全相同的物质是　CO、CO2　。
（2）甲烷是最重要的基础有机物之一，不仅可做燃料，还能发生如下反应：
①在隔绝空气和1000℃条件下，甲烷分解产生炭黑和氢气；
②在隔绝空气和1500℃条件下，甲烷分解产生乙炔和氢气；
③在1400℃条件下，适当比例的甲烷和氧气反应生成氢气和一氧化碳；
④在800℃和催化剂条件下，适当比例的甲烷和二氧化碳反应生成氢气和一氧化碳。
试写出上述②～④三个反应的化学方程式：
②　2CH4[image: image20.jpg]


C2H2+3H2　；
③　2CH4+O2[image: image21.jpg]1400C




4H2+2CO　；
④　CH4+CO2[image: image22.jpg]800C
TR




2H2+2CO　；
（3）在反应①～④中，属于置换反应的有　③　。
在反应①和②中，反应物相同，而生成物不同，从微观的角度看，是因为反应条件不同导致　反应条件不同，原子的结合方式不同，导致分子构成不同　。
③和④两个反应的反应物不同，但生成物相同，从物质组成的角度看，其原因是　反应物的组成元素相同，反应前后元素的种类不变　。
在实际生产中，反应③需要按比例控制氧气不能超量，从物质性质的角度看，原因是　超过1400℃，氢气、一氧化碳会与氧气反应　。
（三）柔之力﹣﹣神奇的水溶液
水在生活、生产和科学实验中应用广泛。岩石圈约有四分之三被水覆盖，其中的某些物质被水溶解，其随水的天然循环在水圈中富集，富集后的物质可能再次沉积到岩石圈。
图2是氯化钠和碳酸钠的溶解度曲线。据图回答下列问题：
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（1）青海湖区的人们有一种经验，冬天捞“碱”、夏天晒盐，这里的“碱”指纯碱，盐指氯化钠，他们所依据的原理是　氯化钠溶解度受温度影响较小，夏天温度高，加快水分蒸发，氯化钠容易结晶析出。碳酸钠溶解度受温度影响较大，冬天温度低，易结晶析出　。
（2）纯碱是一种重要的化工原料，但仅用物理方法从盐湖中“捞碱”远远不能满足需求，工业上主要利用从水圈中获得的食盐来制备纯碱，其反应的化学方程式是　NaCl+NH3+CO2+H2O＝NaHCO3+NH4Cl　、　2NaHCO3[image: image24.jpg]


Na2CO3+CO2↑+H2O　。
（3）为确定某白色周体是碳酸钠还是氯化钠，在20℃时，取2.5g样品加入盛有10g水的烧杯中，充分搅拌后现象如图3所示，则固体粉末是　Na2CO3　。若将该溶液升温到40℃时，则所得溶液溶质质量分数为　20%　。
（四）金属﹣﹣工业的脊梁
金属及合金广泛应用于生活、生产和航天军工。
资料：水圈和岩石圈中含有丰富的镁元素。工业生产中，可用菱镁矿做原科制'备金属镁，流程如图4所示：
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请回答下列问题：
（l）已知①和②属于分解反应，化学方程式分别为　MgCO3[image: image26.jpg]


MgO+CO2↑　和　MgC12[image: image27.jpg]


Mg+C12↑　。
（2）通过化学反应，以岩石圈的矿石为原料还可以制备很多其他金属，请举一例说明（用化学方程式表示其制备原理）　3CO+Fe2O3[image: image28.jpg]


2Fe+3CO2　。
（3）图5是镁原子结构示意图，镁化学性质活泼，原因是　镁原子最外层电子数为2．在化学反应中易失电子　。四大圈层中含有下列物质：①硫酸锌；②氯化钠；③硫酸；④氢氧化钙；⑤氧气。其中能和铁反应的物质有（填序号）　③⑤　。
（4）小梅同学将点燃的镁条伸入盛二氧化碳的集气瓶中，看到镁条剧烈燃烧，发出耀眼白光，瓶壁上有黑色物质生成，她认为这种黑色物质是碳单质。在上述过程中，小梅运用的科学方法有　实验、观察、推理　。
【分析】（一）
（l）地壳中含量最多的金属元素是铝，所以岩石圈中含量最高的金属元素是铝；空气中氮气最多考虑；水圈中含量最高的物质是水，水中氧元素质量大；根据化学肥料的作用回答本题；
（2）根据物质的分类、构成微粒和化学式的书写回答本题；
（二） （1）根据6种物质中，元素组成考虑；人类的生命活动不可缺少的物质有氧气、水；植物生长必需的物质有氧气、水、二氧化碳；元素种类完全相同的物质是一氧化碳和二氧化碳；
（2）根据化学方程式的书写方法写出化学方程式；
（3）置换反应是指一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物；反应条件不同，导致分子构成不同；根据反应前后元素种类不变考虑；
（三）（1）根据溶解度受温度影响较大的物质析出晶体的方法是：降温结晶；溶解度受温度影响较小的物质析出晶体的方法是：蒸发结晶；
（2）根据氯化钠、水、二氧化碳、氨气反应生成氯化铵和碳酸氢钠，碳酸氢钠加热生成碳酸钠、水和二氧化碳写出化学方程式；
（3）根据20℃，碳酸钠和氯化钠的溶解度回答本题；将该溶液升温到40℃时，2.5g溶质全部溶解，再计算溶质质量分数即可；
（四）（1）碳酸镁煅烧生成氧化镁和二氧化碳，氯化镁电解生成镁和氯气，写出化学方程式即可；
（2）根据一氧化碳还原氧化铁生成铁和二氧化碳写出化学方程式；
（3）根据最外层电子数小于4易失去电子；铁可以和氧气反应，铁可以和酸反应，铁可以和盐反应；
（4）小梅同学将点燃的镁条伸入盛二氧化碳的集气瓶中，看到镁条剧烈燃烧，发出耀眼白光，瓶壁上有黑色物质生成，这是实验和观察，她认为这种黑色物质是碳单质，这是推理。
【解答】解：（一）（l）地壳中含量最多的金属元素是铝，所以岩石圈中含量最高的金属元素是Al；空气中氮气占78%，所以大气圈中含量最高的物质是氮气：N2；水圈中含量最高的物质是水，水中氧元素质量大，所以水圈中含量最高的元素是O；磷肥促进农作物根系发达，所以土壤中能促进农作物根系发达的元素是P；
（2）蔗糖的化学式是C12H22O11：由蔗糖分子构成，属于有机物；氩气是由原子直接构成，化学式是：Ar，由一种元素组成，属于单质；氢氧化钙化学式：Ca（OH）2；属于碱，由钙离子和氢氧根离子构成；钠离子和硅酸根离子结合形成硅酸钠，化学式是：Na2SiO3，属于盐；
（二） （1）①甲烷中含有碳元素、氢元素；②水中含有氢元素和氧元素；③二氯化碳中含有碳元素和氧元素；④一氧化碳中含有碳元素和氧元素；⑤氢气中含有氢元素；⑥氧气中含有氧元素，所以由三种元素组成；人类的生命活动不可缺少的物质有H2O、O2；植物生长必需的物质有CO2、H2O、O2；元素种类完全相同的物质是一氧化碳和二氧化碳，即：CO、CO2；
（2）②反应物是甲烷，生成物是乙炔和氢气，反应条件是：1500℃隔绝空气，所以方程式：2CH4 [image: image29.jpg]


C2H2+3H2；
③反应物是甲烷和氧气，生成物是氢气和一氧化碳，反应条件是：1400℃，所以方程式是：2CH4+O2[image: image30.jpg]1400C




4H2+2CO；
④反应物是甲烷和二氧化碳，生成物是氢气和一氧化碳，反应条件是800℃催化剂，所以方程式是：CH4+CO2[image: image31.jpg]800C
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2H2+2CO；
（3）置换反应是指一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物，只有③属于置换反应；反应条件不同，原子的结合方式不同，导致分子构成不同；反应物的组成元素相同，反应前后元素的种类不变，所以生成物相同；超过1400℃，氢气、一氧化碳会与氧气反应；
（三）（1）溶解度受温度影响较大的物质析出晶体的方法是：降温结晶；溶解度受温度影响较小的物质析出晶体的方法是：蒸发结晶，氯化钠溶解度受温度影响较小，夏天温度高，加快水分蒸发，氯化钠容易结晶析出。碳酸钠溶解度受温度影响较大，冬天温度低，易结晶析出；
（2）氯化钠、水、二氧化碳、氨气反应生成氯化铵和碳酸氢钠，方程式是：NaCl+NH3+CO2+H2O＝NaHCO3+NH4Cl；碳酸氢钠加热生成碳酸钠、水和二氧化碳，所以方程式是：2 NaHCO3 [image: image32.jpg]


 Na2CO3+CO2↑+H2O；
（3）20℃，碳酸钠的溶解度小于25g，氯化钠的溶解度为36g，所以在20℃时，取2.5g样品加入盛有10g水的烧杯中，不能全部溶解的是碳酸钠；将该溶液升温到40℃时，2.5g溶质全部溶解，溶质质量分数为：[image: image33.jpg]


＝20%；
（四）（1）碳酸镁煅烧生成氧化镁和二氧化碳，化学方程式为：MgCO3[image: image34.jpg]


MgO+CO2↑；氯化镁电解生成镁和氯气，化学方程式为：MgC12[image: image35.jpg]


Mg+C12↑
（2）一氧化碳还原氧化铁生成铁和二氧化碳，所以化学方程式：3CO+Fe2O3[image: image36.jpg]


2Fe+3CO2；
（3）镁原子最外层电子数为2．在化学反应中易失电子；铁可以和氧气反应，铁可以和酸反应，铁可以和盐反应，但铁排在锌后面，与硫酸锌不反应，所以选③⑤；
（4）小梅同学将点燃的镁条伸入盛二氧化碳的集气瓶中，看到镁条剧烈燃烧，发出耀眼白光，瓶壁上有黑色物质生成，这是实验和观察，她认为这种黑色物质是碳单质，这是推理。
（一）
（l） Al  N2 O    P
	物质所属圈层
	物质名称
	物质的化学式
	微粒符号
	物质类别

	生物圈
	
	C12H22O11
	C12H22O11
	有机物

	大气圈
	
	Ar
	Ar
	单质

	水圈
	
	Ca（OH）2
	Ca2+、OH﹣
	碱

	岩石圈
	硅酸钠
	Na2SiO3
	
	盐


（二） （1）3    H2O、O2    CO2、H2O、O2    CO、CO2
1500℃
（2）②2CH4 [image: image37.jpg]


C2H2+3H2
③2CH4+O2[image: image38.jpg]1400C




4H2+2CO  ④CH4+CO2[image: image39.jpg]800C
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2H2+2CO
（3）③；反应条件不同，原子的结合方式不同，导致分子构成不同；反应物的组成元素相同，反应前后元素的种类不变；超过1400℃，氢气、一氧化碳会与氧气反应。
（三）
（1）氯化钠溶解度受温度影响较小，夏天温度高，加快水分蒸发，氯化钠容易结晶析出。碳酸钠溶解度受温度影响较大，冬天温度低，易结晶析出。
（2）NaCl+NH3+CO2+H2O＝NaHCO3+NH4Cl；2 NaHCO3 [image: image40.jpg]


 Na2CO3+CO2↑+H2O
（3）Na2CO3    20%
（四）
（1）MgCO3[image: image41.jpg]


MgO+CO2↑    MgC12[image: image42.jpg]


Mg+C12↑
（2）3CO+Fe2O3[image: image43.jpg]


2Fe+3CO2。
（3）镁原子最外层电子数为2．在化学反应中易失电子； ③⑤；
（4）实验、观察、推理。
【点评】解答本题关键是熟悉化学方程式的书写方法，知道从题干中获取有用信息，知道物质从溶液中结晶析出的方法。
三．实验探究题（共1小题，满分12分，每小题12分）
13．（12分）某纯碱厂生产的某批次碳酸钠产品中可能含有氯化钠杂质。
定性检验
（1））要确定该产品中是否含有杂质氯化钠，你的方法是　取少量样品于试管中，加入足量稀硝酸，再加入硝酸银溶液，若观察到产生白色沉淀，就证明样品中含有氯化钠　。
定量测定
（2）若利用沉淀法测定该产品中碳酸钠的质量分数，你确定的反应原理是（用化学方程式表示）　Na2CO3+BaCl2＝BaCO3↓+2NaCl　。
（3）假设你取样的质量为m1，根据你确定的反应原理，你需要通过实验测量沉淀（填化学式）　BaCO3（或CaCO3）　的质量（假设你测得的沉淀的质量为m2）。
（4）请你设计实验方案，获得数据m1、m2，把方案填在下表中。
	适用的仪器名称
	实验步骤

	
	


（5）数据处理：
请用含m1、m2的式子表示所测样品中碳酸钠的质量分数。　[image: image44.jpg]106my

X 100%




（或[image: image45.jpg]


）　。
分析讨论
（6）要测定混合物中某成分的含量，可通过化学方法将不易测定的物质转化为易测量的物质。除沉淀法外，还可依据反应（用化学方程式表示）　Na2CO3+2HCl＝2NaCl+H2O+CO2↑　来测定该纯碱样品中碳酸钠的质量分数。
【分析】（1）根据氯化钠的检验方法来分析；
（2）根据碳酸钠的化学性质以及沉淀法测定的原理来分析；
（3）根据沉淀法测定含量的原理来分析；
（4）根据液体试剂反应所需仪器、将沉淀分离出来的方法以及称量药品的质量所用仪器来分析；
（5）利用沉淀的质量，利用化学方程式计算出碳酸钠的质量，再根据样品质量计算出样品中碳酸钠的质量分数即可；
（6）除沉淀法外，还可采用气体法来测定。
【解答】解：（1）要检验碳酸钠中是否含有氯化钠就需要先排除碳酸钠的干燥，取样品于试管中，加入足量的稀硝酸，再加入硝酸银溶液，观察是否产生白色沉淀；故填：取少量样品于试管中，加入足量稀硝酸，再加入硝酸银溶液，若观察到产生白色沉淀，就证明样品中含有氯化钠；
（2）若利用沉淀法测定该产品中碳酸钠的质量分数，可以向待测溶液中加入过量的氯化钡溶液（或氯化钙溶液），碳酸钠与氯化钡反应生成碳酸钡沉淀和氯化钠（或碳酸钠与氯化钙反应生成碳酸钙沉淀和氯化钠），故填：Na2CO3+BaCl2＝BaCO3↓+2NaCl（Na2CO3+CaCl2＝CaCO3↓+2NaCl）；
（3）根据生成碳酸钡沉淀或碳酸钙沉淀的质量来计算出碳酸钠的质量，故填：BaCO3（或CaCO3）；
（4）需要称取一定质量的样品并将其溶解，然后加入足量的氯化钡溶液或氯化钙溶液，实验结束后将沉淀过滤出来，洗涤干燥称量，故填：
	选用的仪器名称
	实验步骤

	烧杯、玻璃棒、胶头滴管、铁架台（带铁圈）、漏斗、托盘天平、洗瓶、干燥仪器
	①称量样品的质量；②溶解；③加试剂（需指明试剂过量或足量）；④过滤；⑤洗涤、干燥；⑥称量沉淀的质量


（5）若是利用过量的氯化钡溶液来测定的话，设碳酸钠的质量为x，则：
Na2CO3+BaCl2＝BaCO3↓+2NaCl
 106                   197
  x                      m2
[image: image46.jpg]106 _ x





x＝[image: image47.jpg]106my
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则所测样品中碳酸钠的质量分数为：[image: image48.jpg]


；
若是利用过量的氯化钙溶液来测定的话，设碳酸钠的质量为y，则：
Na2CO3+CaCl2＝CaCO3↓+2NaCl
 106                   100
  y                     m2
[image: image49.jpg]106 v





y＝[image: image50.jpg]106my
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则所测样品中碳酸钠的质量分数为：[image: image51.jpg]



故填：[image: image52.jpg]106my

X 100%




（或[image: image53.jpg]


）；
（6）利用氯化钠与盐酸不反应，碳酸钠能与稀盐酸反应生成氯化钠、水和二氧化碳，将反应生成的气体干燥后用足量的氢氧化钠溶液来吸收，根据氢氧化钠溶液增重的质量（即生成二氧化碳的质量），通过化学方程式计算出碳酸钠的质量，并进一步计算出该纯碱样品中碳酸钠的质量分数；故填：Na2CO3+2HCl＝2NaCl+H2O+CO2↑。
【点评】合理设计实验，科学地进行实验、分析实验，是得出正确实验结论的前提，因此要学会设计实验、进行实验、分析实验，为学好化学知识奠定基础。
四．计算题（共1小题，满分5分，每小题5分）
14．（5分）同学们从山上采集到一种石灰石样品，为了测定石灰石样品中碳酸钙的质量分数（石灰石中的杂质不与盐酸反应，也不溶于水），取45g石灰石样品，逐渐加入稀盐酸，充分反应后，测得剩余固体质量与加入稀盐酸的质量关系如图所示，请计算：
（1）45g这种石灰石样品中碳酸钙的质量是　40　g
（2）本实验是否可以用稀硫酸代替稀盐酸完成实验，并说明理由　不能，因为碳酸钙和稀硫酸反应生成微溶的硫酸钙，硫酸钙覆盖在碳酸钙的表面阻碍碳酸钙与稀硫酸的接触导致不能继续反应，使反应慢慢停止　。
（3）列式计算45g石灰石与稀盐酸恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数？
[image: image54.jpg]



【分析】根据图可以看出剩余固体为5g，反应的碳酸钙的质量为45g﹣5g＝40g，根据碳酸钙的质量和对应的化学方程式求算氯化钙的质量和二氧化碳的质量，进而求算对应的质量分数。
【解答】解：由表可以看出剩余的固体为5g，则碳酸钙的质量为45g﹣5g＝40g。
实验过程中稀盐酸不能换成稀硫酸，因为碳酸钙和稀硫酸反应生成微溶的硫酸钙，硫酸钙覆盖在碳酸钙的表面阻碍碳酸钙与稀硫酸的接触导致不能继续反应，使反应慢慢停止。
设二氧化碳的质量为x，生成氯化钙的质量为y
CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑
100                   111               44
40g                     y                   x
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x＝17.6g
y＝44.4g
所得溶液中溶质的质量分数为[image: image58.jpg]44.4¢
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×100%＝30%
答：（1）45g这种石灰石样品中碳酸钙的质量是 40g
（2）不能，因为碳酸钙和稀硫酸反应生成微溶的硫酸钙，硫酸钙覆盖在碳酸钙的表面阻碍碳酸钙与稀硫酸的接触导致不能继续反应，使反应慢慢停止。
（3）所得溶液中溶质的质量分数为30%。
【点评】根据化学方程式计算时，第一要正确书写化学方程式，第二要使用正确的数据，第三计算过程要完整。
